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Majd én kigyógyítom az uradat, ha sikerül, ha meg nem, akkor itt 
lesz az a kövér nyaka a talpam alatt ni! 

Ehhez már nincs is mit hozzátennem, mert hiszen az emberi 
javulás Lebegényben is az igaz emberek lelkes harcától függ. Mind-
össze még egy megjegyzésem volna Buzássyné javára. Azt ugyan 
sohse prédikálta ki a pap, hogyisne, mikor gyakran gubbasztottak 
együtt Buzássynéval a Hitelszövetkezetben, ájtatos beszélgetésbe me-
legedvén, meg aztán az a bizonyos éjjeli lisztesszekér a plébánia 
előtt is megállogatott úgy éjfél körül. 

NAGY SÁNDOR 

SZEGEDI KÖLTÖK 

Új küllőkre, új írókra bukkanni: öröm és kockázat, egyaránt. 
'Öröm, mivel -az elődeiktől öröklött szavak és érzések, eszközök és 
képletek mellett már az újat, a még el nem mondottat is megta-
lálhatni, — ha mégoly verejékes küzdelmek nyomaival! Kockázat: 
mivel senki sem tudhatja, vájjon az „első versek" megejtő hangjait 
a későbbiek is megőrzik, sőt, újakkal gazdagítják-e? De ez a koc-
kázat álig lehet elegendő ár az örömért — s igenis, annak bizonyí-
tásáért, hogy a mai magyar líra az ország minden tájából, s egész 
valóságából, folytimatosart, meglepő" élénkséggel, egyre növekvő 
igényekkel, gazdagodik! -

Szeged', a mélatlanul feledett, s időszerűségének újbóli bizo-
nyítására váró Tömörkénytől, az oly komoly eredményekkél induló, 
fiatal Nagy Sándorig nem egy ízben ajándékozott az országnak 
tudóst, 'művészt, írót — s 4iá mai fiatáljai közt körülnézünk, meg-
győzödhetünk róla, hogy a jövő számára is újabb ajándékokai 
tartogat. Persze, e fiatalok közül nem mindegyik léphet még nyilvá-
nosság elé, s különöskép a nehezebben érő prózairókra várnak nehéz 
küzdelmek ahhoz, hogy máris megmutatkozó teheségük mellé a 
kifejezés mesterségbeli-eszközeit is elnyerhessék. A Tiszatáj 
egyik legfőbb feladata ezeknek a még névtelen tehetségeknek fel-
fedezése, felkarolása, — hogy idővel né csupán költőket, de próza-
írókat is mutathasson be. ' 0 

Legalábbis kettő, a fiatal szegedi költők közül — Szokolay 
Károly és Takács István Tibor — azonban már eljutott odáig, 
hogy helyet nyerhessen abban a legfrissebb nemzedékben, melynek 
jelentkezése a fővárosi folyóiratokban, a magyar líra tartalmának 
és hangjának gyökeres megújulását ígéri. E két fiatal költő versei 
egyrészt meglepő kifejezési, verselést tudásról — másrészt az 
igazán egyéni, a döntően lij tartalomért való becsületes, őszinte 
küzdelemről tanúskodhatnak. Némelyik soruk, szakaszuk nagyonis 
készeknek, — a verseikből kialakuló összkép pedig komolyan, foko-
zatosan fejlődőknek mutatja őket. Abban a korban vannak, ami-
kor egy-egy új vers ugi'ásszeHí emelkedést — vagy akár zuhanást 
is jelenthet a már meglévőkhöz képest. Fontoskodás lenne tehát „vég-
legest'" mondani róluk — .s egyébként is, bármifajta költői váló-
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gatás szrkesztőjének feladata nem, lehet több egy rokonszenves^ 
arckép megrajzolásánál. 

, Igaz, róluk nem is nehéz ilyet rajzolni. S • azt hiszem, nem 
telik él hosszú idő -ahhoz, hogy arcképükön már „véglegesebb" voná-
sokra tarthassanak igényt. 

Takács István Tibor az idősebbik: 1927-ben született. Apja 
munkás, ő maga volt már lakatos, kőműves, vasútas segédtiszt, 
útépítő, napszámos, gyümölcsszedő, sőt, egyszer folyóirat-szerkesztő 
is. Az ilyesfajta életrajz nem épp ritka a legfiatalabb költőnemze-
dék ¡tagjainál! Nappal. üzemi tisztviselő — este a szegedi egyetem 
haltgatója• . , • ' 

v. Az esli egyetem, — a másik otthon 
a gyár után, — vár, hol a gondolat, 
elűzi tőlem mindennapi gondom, 
•s a havas úton lassacskán kibontom, 
szívem mélyében a csillagokat... 

'— fogalmazza meg szépen, Üzemi, naplójába n, az új magyar 
egyetemek hallgatóinak életmódját. 

Szokolay. Károly Kunágotán született, 1929-ben; városi tisztvi-
selő az édesapja. Ugyanazt a „havas útal" tapossa ő is az Egyetem 
félé, mint Takács. -v -

És ez az út talán a költészetükben sem szakad még két ös-
vényre, habár egyéniségük, költői alkatuk máris sokban különbözik 
egymástól. Takács az érzéki, Szokolay a-gondolati valósághoz áll kö-
zelébb — de nem oly határozottan, hogy idővel akár helyet ne cserél-
hetnének. Ami közös bennük: a küzdelem egy új, költői valóságért, 
a világ valójában konkrét elemeinek megragadásáért. S verseik,* 
ben ez a. küzdelem máris, rendkívül tanulságos! Mindkettejük lírája 
birtokában van annak a hévnek, és zeneiségnek, mellyel talán néhány 
esztendővel ezelőtt be is érte volna• egy „induló" költő. Hisz a zene 
hamarább is születik, mint a konkrétum, — melyet körül kell ölelnie. 
Ők azonban nem érik be a zenével: sima, olvadékony anyagukat 
odadobják a keményebbekért,-időtállóbbakéi t. Ez a küzdelmük, mely-
lyel ki akarnak nyúlni a meglévőből, méllyel birtokuk határait 
tágítani akarják: tul-djdonkép & korán megszerezhető eredményék 
feladása a későbbiekért, a lényegesebbekért. Szokolay egyik verse; a 
Zsong ó ide g ekkel, öntudatlanul, már a szerkezetében is, ezt a 
valóságért folytatott harcot testesíti meg. E versnek magának is 
anyaga, témája a zene — de ez az elvont erő csak arra jó a költőnek, 
hogy kőfogkénir feltörje a ,„dolgok boltos burkait", s ha még oly 
távólról, a valósághoz vezessen el: „ mozgó valóság, forrongj 
csak , te vulkán." 

Takács István Tibor szerelmes versei friss érzékiségükben is 
akkor válnak leginkább • emberiekké, s -a szenvedély képe. mellé a 
teljesebb valóságát is feltárókká, amikor, miként a, Bőségben, -a 
mindennap anyagába ágyazódnak, s nem csupán a gyönyörről 
szolgálnak szép és gyengéd híradással, de az életéről is, mely ezt 
•a- gyönyört feloldja elszigeteltségéből, magányából, s „boldog vilá-
gunk' alkotóelemévé teszi meg. Egyébként hogy Takács mily komoly 
s éppen nem eredménytelen harcot folytatott a valóság elnyeréséért, 
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arról az Üzemi nap ló néhány friss, légköri, környezetet, lelküle-, 
tet idéző, ábrázoló részlete is tanúskodhaAk. 

A valóságért folytatott küzdelem tudatosságának bizonyítá-
sára, még Szokolay .H int a című versét is idézhetném, mely a kép-
zelet lendületével tör e világ lényegének megragadására: „Csak lem 
díts, hinta, így leszek — a világhoz hasonló..." Ennél a vágynál: a 
világgal, a, valósággal azonosulás_ vágyánál biztatóbb zálogol nem-
is kívánhatnánk fiatal költők jövője számára. Az „alanyiság" mindig 
is az első versek, az első szenvedélyek szinte kizárólagos jellemzője: 
Megmaradni benne: pusztulás', élszűkülés. De kitörni belőle, a „tárgyi" 
világ valósága felé: az igazi költészet útja. 

Hiszem, hogy mindinkább ez bizonyul majd Takács és Szo-
kolay út-jánák is. -

SÖTÉR ISTVÁN 

b ~ HÁROM VERS 

* ÜZEMI NAPLÓ 

. I: . - • _ ' -
(6 és 7 köraött.) 

Halkor indulok mindennap a város 
széléről gyalog a . Gázgyár fele. - S 
A víz mindenütt apró, jégsziláúkos 
és rámterül a hideg köpenye. 
Vadludak krúgatnak fent . a -magasban, 
a köd miatt nem látni messzire. 

- emberek sietnek és fölbúg lassan . -
egy gyársziréna'lüktető szive.' ^ 
A kapunál ismerősök fogadnak, 
— szabadság —, így a kapus rámköszön, 
— szabadság elvtárs, — a fák mosolyognák, 
és arcunkra is kiül az öröm. 

II . 
(Látkép a szobából.) 

A szobából lelátok a telepre, 
a fordítókorongon vagon áll, 
s az udvaron kiipokban meredezve , 
ezénbegyek, s ott, a hátsó kapunál 
egy teljes vagonsor; pár óra múlva 
üresen f u t l a k el a síneken, " -
a koesiforduló így lesz lenyomva 
Öt nap alá. A havas begyeken , 
lapátolják a szenet a csillékbe 
hogy pirosuljon tőle a kazán! 
Tüzet gyújtok az emberek • szikébe, ^ 
hogy pirosulj az arcuktól', hazam! 


